

# CORREO DE LA MAÑANA

SUSCRIPCIÓN

Badajoz, al mes. . . 1'25 ptas.  
Provincia, trimestre. . . 3'75  
Fuera de la provincia, id. . . 5'00  
Estranjero, año. . . 24'00

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

ANUNCIOS

En 1.ª plana, línea cuerpo 10 . . . 0'50 ptas.  
En 2.ª id. id. id. id. . . 0'25  
En 3.ª id. id. id. id. . . 0'10  
En 4.ª id. id. id. id. . . 0'05

Badajoz.—Año IV.—Número 1.060

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono, núm. 143

Jueves 12 de abril de 1917

## Crónicas municipales

### Sesión extraordinaria

Según habíamos anunciado a los lectores, ayer a las doce de la mañana celebró sesión extraordinaria el Cabildo municipal, para resolver en el asunto de las corridas de toros de mayo, con motivo del último concurso anunciado.

Presidió el acto el señor Rodríguez Machín y asistieron los concejales señores Robles, Osorio, Durán, Burgos, Aguiar, Trujillos, Martínez de la Riva, García Matía, García Méndez, López Gamero, Ritoré, Ubierna, Sánchez Cuesta, Giménez Cierva, Amador y Arroyo.

Seguidamente el secretario procede a la lectura del pliego de condiciones redactado para el concurso, y a continuación lee una instancia suscripta por don Demetrio Llancho, quien se compromete a celebrar dos corridas de toros en la feria de mayo, corriéndose reses de la viuda de Soler y de Albarrán, actuando como matadores los renombrados diestros Rafael y José Gómez y Juan Belmonte.

Por este cartel exige el señor Llancho la plaza gratis para dos corridas y una novillada, 5.000 pesetas de subvención por el Ayuntamiento y 10.000 de las sociedades de recreo de esta capital.

A continuación léese una carta de don Antonio de la Villa, quien ofrece indirectamente a celebrar las dos corridas a base de Joselito, Belmonte y Fortuna, pero con una subvención segura de 15.000 pesetas.

El señor Martínez de la Riva, como miembro de la comisión de Feria, hace una descripción del desarrollo de los dos concursos anunciados a la aceptación del proyecto de los señores Robles, Ubierna y Aguiar.

Dice que lo más importante era no permitir la celebración de la feria de mayo, sin que en el programa de festejos figuren las indispensables corridas de toros, o sea el objeto primordial de los autores del proyecto.

Cree que la proposición del señor Llancho es aceptable, pues dadas las actuales circunstancias por que atraviesa Europa y teniendo en cuenta que de la nación vecina no vendrán forasteros, es temerario arriesgarse a ser empresario de un cartel como el que ofrece el señor Llancho.

Lee una carta que el señor de la Villa le dirigió y en la cual únicamente dice que podría presentar pliego si las condiciones eran más favorables y entre el ofrecimiento de este señor de traer a Fortuna, en tercer lugar, y a Rafael Gómez, que se compromete el señor Llancho, opina se acepte la proposición.

El señor Osorio manifiesta, que el señor de la Villa en una carta dirigida a la Alcaldía, declaró tomaría parte en un concurso de dos corridas, una de seis y otra de ocho toros; como en el último concurso se rebajaban dos toros de las corridas que deseaba dar el señor de la Villa, justifica el que la comisión de Feria rebaje de la subvención 5.000 pesetas.

Declara que es más aceptable la proposición del señor Llancho.

Rectifica brevemente el señor Martínez de la Riva.

El señor Sánchez Cuesta pregunta si el Ayuntamiento responde de la subvención de las 15.000 pesetas o únicamente de las que se han designado a estos festejos.

El señor Robles se levanta como autor de la proposición, la cual—dice—si no cumple plenamente el pensamiento nuestro, suple lo que nos proponíamos, o sea ofrecer un festejo que traiga forasteros a Badajoz en la feria de mayo.

Refiriéndose a la pregunta del señor Sánchez Cuesta, le contesta que el Ayuntamiento no puede responder de una subvención de 15.000 pesetas, cuando no las tiene presupuestadas; únicamente responderá y entregará al concursante las 5.000 pesetas acordadas. El resto lo donarán las sociedades y centros de recreos; claro que cuando el alcalde se ha anticipado a ofrecer esa subvención es contando con que las sociedades mencionadas le entregarán las pesetas restantes para cubrir la subvención.

Como se dijese que la subvención parecía excesiva, el señor Robles manifestó que don Demetrio Llancho estaba dispuesto a ceder cuantas acciones se le solicitaban.

Tras unas frases del señor Martínez de la Riva, acordóse por unanimidad aceptar la proposición del señor Llancho, y concederle la subvención que pide, levantándose acto seguido la sesión.

En cuarta plana, «El cocinero de Su Majestad».

## Crónica de Sociedad

Se encuentra en esta capital don Lorenzo Caballero Romo, juez de instrucción del partido de Castuera.

—Marchó a Madrid la señora doña Rosa Brito de Pujalte.

—De Salvatierra de los Barros ha llegado don Patricio Merchán, propietario.

—Tras breve permanencia en la capital, hoy regresa a Villalba de los Barros don Severiano Nieto, propietario.

—También regresa hoy a Acedera el alcalde de aquel Ayuntamiento, don Salvador Vidal.

—Acompañado de su hermano don Guillermo, ha llegado el secretario del ayuntamiento de Zarza junto Alanie, don Miguel Nogales.

—De paso para Alconchel, hemos tenido el gusto de saludar a don Justo Gallardo, secretario del ayuntamiento de Bodonal de la Sierra y corresponsal de este diario.

—Procedente de Palomas ha llegado don Julio García Barroso, secretario de aquel Ayuntamiento.

—Con dirección a Olivenza ha marchado don Vicente Tocar, propietario.

—Ha regresado de Salamanca don Manuel Saavedra, concejal y profesor de esta Normal de Maestros.

—Llegó de Huelva el ingeniero don Ramón Sánchez Moreno.

—De Salvatierra de los Barros ha llegado don Celestino Suero, médico de aquella localidad.

—Encuétrase en esta capital don Victoriano Maesso, diputado provincial.

—Encuétrase en Badajoz don José María Baselga, jefe del partido liberal de Villanueva del Fresno.

—De la capital andaluza llegó don Antonio Moreno Suárez, propietario.

—De Zafra ha llegado don Alfonso de Villar, propietario.

—Llegó de Sevilla don Jesús González Camacho, subdirector del Banco Aragonés.

DE QUINTAS

## COMISION MIXTA

Sesión del 11 de abril

Bajo la presidencia del señor coronel vicepresidente, don Arturo Campos, celebró sesión, tomándose los acuerdos siguientes:

PALOMAS, 1917.—Soldado, Fernando Lechón Garrido.

Revisión de 1916.—Exceptuados, Valentín González Martínez, Juan Espinosa Delgado, temporal, Damián González Muñoz.

Revisión de 1915.—Exceptuados, Manuel González Delgado, Domingo Hernández Flores, temporal, Juan García Pascual.

SOLANA, 1917.—Temporales, Francisco Elías Toro, José Gaspar Caballero, soldado, Pedro Rodríguez Pérez.

Revisión de 1915.—Soldado, Miguel Peguero Pozo; exceptuado, Antonio López Paz.

LLERA, 1917.—Exceptuados, Antonio Rico Adame, Francisco Ortiz Menayo, Prudencio Pina Cumpido, Juan Carrasco Iapia, Juan Antonio Ortiz Chaparro; soldados, Antonio Rayo Bueno, Mariano Silva Martín, Diego Gutiérrez Bélmez, Manuel Valcarlos Ortiz; total, Juan Acedo Ortiz; temporal, Pedro Campillo Pastor; prófugo, Antonio Vázquez Jiménez.

Revisión de 1916.—Pendiente de observación, Manuel Tena Ortiz.

Revisión de 1915.—Pendiente de que sea tallado y reconocido ante el consil de España en Santiago de Cuba, Antonio Gil Peña.

Revisión de 1914.—Exceptuados, Telesforo Torres G. Ilego, José Magaz González; soldado, Manuel Peña Rajo.

ZAHINOS, 1917.—Total, Antonio Guerrero Barragán; pendiente de observación, Ramón Díaz Iciarra; exceptuados, Juan Díaz Rodríguez, Juan Boza Megias, Ramón Núñez Matamoros, Sebastián Vega García, Feliciano Córdoba Díaz, Juan Díaz Rivera; soldado, Juan Perera Rivera.

Revisión de 1916.—Exceptuados, Juan Lima Conejo, Manuel Rodríguez Toscano; pendiente de observación y exceptuado, Fernando Barragán Lebrato.

Revisión de 1915.—Exceptuado, José Candil Rodríguez; temporal, José Rodríguez Conejo.

Revisión de 1914.—Exceptuados, Antonio Barragán Expósito, Juan Rodríguez Boza, Leonardo Reina Bizarro.

VILLALBA, 1917.—Soldados, Pedro Guerrero Fresno, Andrés Romero Expósito, José Flores Menalla, Francisco Corbacho Cordero, Manuel Villar Santos; pendiente de expediente para el 30 del corriente, Angel Rodríguez Fernández; total, Isidro Parra Busto; exceptuados, Manuel Sánchez Rodríguez, Fernando González Menacho, José Mira González; pendiente de acreditar la existencia de un hermano en el ejército, José Rubiales Fructuoso; pendiente de observación, Francisco Fernández Becerra; pendiente de ser tallado y reconocido en la Comisión mixta de Madrid, Ignacio Ferrández Fernández.

Revisión de 1916.—Temporales, José Iglesia Rodríguez, Victoriano Sánchez Iglesias, Antonio Solís Fresno; pendiente de observación, José Solís López; exceptuados, Miguel Cardenal Catón, Fidel Rodríguez Sáenz, José Carcaboso Jiménez, Juan Regaña Cid, Pedro Gómez Benítez.

Revisión de 1915.—Pendiente de observación, Romualdo Jara Solís; soldado, Joaquín Pedraza Moreno; exceptuados, Antonio Becerra Torrado,

Antonio Mateo Lencero, José Santos Sánchez; pendiente de ser tallado y reconocido al día siguiente, José Fernández Becerra.

Revisión de 1914.—Excluidos definitivamente, Esteban Barroso Salgado, Cipriano Silva Catón, Diego Ballesteros Cisneros; soldados, José Mantecón Alonso, Miguel Aldana Almeda, José Fernández Montaña, Manuel Morgado Flores, Bernardino Alvarez Sánchez, José Leal Calorano, Joaquín Leal Panizo, Gregorio Fernández Robles; pendiente de la observación de su padre, Serafín Flores Lencero.

ACEUCHAL, 1917.—Exceptuados, Manuel González Carrasco, Víctorio Diez Buenavida, Eustaquio Diez Nacarino, Marcelino Fernández Cisneros, Antonio Baquero Sergio, Juan Diez Hermoso, Juan Rodríguez de la Cruz, Miguel Gutiérrez Gómez, Antonio Rodríguez Merchán, Juan García Rodríguez, Félix Pérez Durán, Juan Diez González, Juan Parada Robles; soldados, Pedro Rangel Flores, Diego Baquero Pablo, Tomás Toro Contreras; temporales, José González Marrufo, Juan Vázquez González; pendiente de observación, José Guerra Puente; pendientes de la observación de un hermano, Marcos Alvarez Higuera, Elías González Rodríguez.

Revisión de 1916.—Exceptuados, Antonio Maqueda Salguero, Juan Baquero Benítez, Manuel Rodríguez Ramos, Manuel Calderina Nacarino, Simón Cisneros Fernández, Ramón Marrón Acosta, Hipólito Ceballos Gordillo; pendiente de observación, Juan Solís Parra; temporales, Victoriano Guerrero Indias, Luciano de la Cruz Alvarez.

Revisión de 1915.—Exceptuados, Fernando Alvarez Ramos, Francisco González Pozo, Blas Román González, Manuel Alvarez Díaz; temporales, Juan Buenavida Márquez, Francisco de la Cruz Alvarez; pendiente de observación, Antonio Román Alvarez.

Revisión de 1914.—Exceptuados, José Méndez Marrufo, Antolín Nacarino González, Juan Merchán Martín, Diego Pérez Merchán, Julián Linares Ríos; excluido definitivamente, Andrés Díaz Robles.

## Por telégrafo y teléfono

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

### MADRID

12, 2'15

#### Matadero

Relación de las reses sacrificadas en este establecimiento, con expresión de los precios de cotización:

Vacas, de 2'22 a 2'40.  
Novillos, de 2'50 a 2'65.  
Cebones, de 2'45 a 2'57.  
Carneros, a 2'75 a 2'78.  
Ovejas, de 2'80 a 2'90.  
Corderos, a 2'90.  
Cerdos, a 2.

#### Bolsa

Interior 4 por 100, serie F, 74'70.  
Banco España, 451.  
Tabacos, 278.  
Francos, 81'90.  
Libras, 21'98.  
Cédulas hipotecarias, al 5 por 100, 103'80.

### Lotería Nacional

Números mayores y premios primeros del sorteo celebrado en Madrid, en la mañana de ayer:

Primer premio. — 13.205, Co-ruña.

Segundo premio. — 15.734, Madrid.

Tercer premio. — 7.772, Palencia.

Otros premios mayores. — 7.829, 14.424, 12.629, 3.144, 2.309, 2.179, 10.748, 9.900, 2.138, 57, 13.862, 1.376, 7.424, 13.116, 14.924, 12.333.

### POLITICA

#### Romanones, jovial

El presidente despachó temprano con el rey.

De Palacio se dirigió a su domicilio particular, donde permaneció hasta la una en que marchó a la Presidencia.

Allí habló cariñosamente con los periodistas, a quienes confirmó que el consejo de ministros se celebraría a las cinco de la tarde y que sería preparatorio del que mañana se celebrará en Palacio bajo la presidencia del monarca.

Añadió que nada ocurre de particular.

Dió cuenta de que por la mañana le habían visitado los ministros de Gracia y Justicia, Gobernación, Hacienda y el marqués de Comillas.

La visita de este último tuvo por objeto hablarle de algunos asuntos relacionados con las dificultades con que va a tropezar la navegación con América.

Fuera de esto, continuó el conde, no ocurre absolutamente nada.

Negó que esperase ayer la visita de Dato.

No me había avisado y nada teníamos que decirnos, pues hablamos largamente hace quince días.

No ocultamos nada de nuestros actos, pues todos son confesables.

Después bromeo con los periodistas sobre el chasco sufrido por los reporteros, que fueron todos a las siete de la tarde a Palacio, engañados por los rumores de crisis.

Ya ven ustedes, dijo, que no pasó nada, y puedo afirmarles que tampoco pasará nada hoy, ni mañana ni pasado, ni por ahora en bastante tiempo.

No me ocupo más de desmentir todos estos rumores, porque soy poco amigo de perder el tiempo en semejantes candidades.

#### Ambiente de calma

A la inquietud de los días pasados, y a las seguridades que hasta los mismos personajes liberales dan de que hoy surgiría la crisis, ha sucedido hoy un ambiente de calma, determinado principalmente por las categóricas afirmaciones que ayer de ma-

drugada hizo Romanones, desmintiendo la posibilidad de la crisis.

Estas manifestaciones las publican todos los periódicos de la mañana, y han devuelto el ánimo a los ministeriales, que daban por descontada la crisis.

#### Síntomas

Sin embargo de que el peligro de la crisis parece conjurado, sigue creyéndose que se trata de un aplazamiento impuesto por las necesidades de la política internacional, pero no podrá prolongarse mucho tiempo la actual situación, minada por las discordias de los propios ministros.

Esta era la opinión general en los círculos políticos.

#### Un artículo de «La Epoca»

El órgano del partido conservador recoge en su editorial los rumores de crisis y los comenta en la siguiente forma: «Nosotros nos vamos a permitir dos modestísimas observaciones.

La una es que así no se puede continuar. Si Romanones no ve claro el camino que debe seguir o si no siente en su conciencia la decisión precisa para abordar con la energía necesaria la actual situación, o si finalmente no hay cohesión en el ministerio, váyase a la crisis; pero téngase en cuenta que puede ser hasta un delito de lesa patria el basarla sobre las complicaciones de orden internacional.

Si por el contrario Romanones está decidido a afrontar la situación, es preciso que cesen de una vez tales rumores de crisis, que restan autoridad al Ministerio. Son preciso actos del Gobierno, que prueben que se haya capacitado para dirimirnos en tan críticos momentos.»

Comenzó a las seis de la tarde, durante la reunión de los ministros hasta las nueve de la noche.

Los ministros han sido muy parcos en sus referencias.

Romanones, el más explícito de todos, se ha limitado a decir que el consejo se dedicó por entero al examen de la situación planteada a España por la intervención en la guerra europea de los Estados Unidos, Cuba y otras repúblicas americanas.

El ministro de Estado hizo una exposición de los principales problemas que esta intervención plantea para España.

Los de Hacienda y Gasset también presentaron estadísticas de importación y exportación de nuestros productos en aquellos países.

Como no pudieran estudiarse todos los puntos que han de resolverse, mañana se celebrará en la Presidencia otro consejo de ministros, además del que en Palacio presidirá el rey.

En aquel se tratará de la cuestión internacional y de la situación en que está la Junta de Subsistencias.

También llevará Alba el proyecto de adaptación del presupuesto a la ley de Autorizaciones.

Sánchez Toca y la cuestión internacional

El ex presidente del Senado, don Joaquín Sánchez de Toca, ha hecho esta mañana algunas interesantes manifestaciones.

La situación internacional es a juicio del eminente hombre público conservador, de una gravedad extrema.

Era ya peligrosísima y molesta nuestra situación, antes de los últimos acontecimientos, pero a lo menos a nuestro comercio quedaba libre la ruta de América, que ahora se le va también a cerrar, lo que ha de producir en toda nuestra economía un trastorno cuyas consecuencias asusta fijar.

Sin esto, ya nuestra situación se había hecho intolerable.

Desde el Isidoro vienen torpedeándonos los barcos, dándonos, por disculpas, cuando más, buenas razones, que en la mayoría de los casos no son ni razones.

Llevamos perdidos treinta y cuatro buques, de modo que no sé que se nos hubiera podido tratar con menos consideración si hubiéramos sido beligerantes.

Es inexplicable cómo soportamos esto con resignación y seguimos ufanándonos de una neutralidad que los demás no guardan con nosotros, y que por lo visto sólo deberes ocasiona, sin proporcionar ningún derecho.

Esto es imposible que continúe así. El Gobierno, por dignidad de la Patria y porque la Patria misma puede deshacerse si todo se soporta, debe tomar una actitud enérgica, de verdadera y suprema energía, que garantice nuestro comercio y nuestra marina. Todo menos seguir como estamos ahora.

Yo he recogido, dijo, de labios de Romanones, impresiones de extrema gravedad, y hay que estar ciego para no ver la cerrazón del horizonte internacional.

Menester es prevenirse antes de que descargue la nube y nos coja sin sitio en que resguardarnos.

Hablando de la crisis dijo que no creía en ella.

Nadie querría encargarse del poder, no por falta de arrestos, sino porque es absurdo y poco patriótico en estos momentos pensar en suscitarse dificultades al Gobierno, y a tanto equivale el hablar de cambios posibles de política y el anunciar que se está dispuesto a suceder al actual Gabinete.

Por lo que a mi partido respecta, añadió el señor Sánchez de Toca, puedo asegurar que sólo recogería el poder si lo viese abandonado en medio del arroyo.

Como esto no ocurrirá, debemos desearlo así, los conservadores se limitarán mientras el peligro amenace, a ser perfectos ministeriales en la cuestión internacional, aunque sin hacerse solidarios de las determinaciones del Gobierno.

Toda la prudencia es poca, pero también es necesario que la prudencia no se disfraze de pusilanimidad.

Firma de Guerra

El rey ha firmado varios decretos de Guerra.

Los de interés general son los siguientes:

Ascendiendo a teniente general al de división, infante don Carlos de Borbón.

Ascendiendo a teniente general al de división, don Santiago Díaz de Ceballos.

Idem a general de división al de brigada, don Joaquín Martínez García.

Idem a general de brigada al coronel de ingenieros, don Julio Rodríguez Mourelo.

Idem a general de brigada al coronel de la Guardia civil, don Manuel Jaén y Alonso.

Creando la carrera militar para el pasaje de los sub-oficiales, brigadas, sargentos, cabos y soldados que se encuentren en activo servicio.

Maura en Palacio

Esta mañana estuvo en Palacio cumplimentando al rey, el señor Maura.

La entrevista se prolongó largo rato.

Al salir el señor Maura, se negó a decir los asuntos que había tratado con el rey.

Preguntado por los periodistas por las dificultades de orden internacional que atravesamos, se limitó a decir: A la vista está el movimiento que hay, pero yo de esto no sé más que lo que cuentan las periódicos.

Esta visita de Maura ha sido objeto de muchos comentarios.

VARIAS

Cumplimentando al rey

Esta mañana estuvo en Palacio el general don Francisco Aguilera, nombrado para la Capitanía general de Valencia.

También estuvo dando las gracias al rey, por su ascenso a teniente general, el infante don Carlos.

El Tribunal de honor

En la Asociación de la Prensa y bajo la presidencia de don Miguel Moya, se ha reunido el Tribunal de honor que ha de entender en las cuestiones personales que se susciten entre periodistas.

Dentro de pocos días se celebrará otra reunión para dar a conocer el proyecto de reglamento, que será sometido a la aprobación de todos los asociados.

Hay ya varios asuntos de que ha de entender el Tribunal.

Otro submarino para España

En el ministerio de Estado se han recibido noticias de que el día 15 será botado al agua el nuevo submarino adquirido por

# VEA USTED MAÑANA

la gran exposición de sombreros con los últimos modelos de París, que se exhibirá en el SALÓN ELEGANTE, de la señorita CARMEN GAMERO, establecido en la calle de San Juan número 4.

el Gobierno español y que se está construyendo en Spezia (Italia).

A la ceremonia de la botadura asistirán nuestros embajadores cerca del Vaticano y del Quirinal y el ministro de Marina italiano.

## Los cupones del exterior

El día 9 se han emitido los cupones de la Deuda perpétua exterior al 4 por 100. La tardanza en ponerlos al cobro ha obedecido, según parece, a dificultades para encontrar papel.

## Nueva emisión

Según parece, el Banco Hipotecario de España prepara una emisión de obligaciones al 5 por 100, en títulos de 500 pesetas.

La emisión será de 21.000 obligaciones, pero no todas se lanzarán al mercado, sino que se irán dando a medida que lo permitan los préstamos que el Banco vaya contratando.

## Recepción diplomática

En el ministerio de Estado se celebró hoy la recepción diplomática que debió celebrarse ayer.

Ha estado muy animada, habiendo asistido todos los embajadores y jefes de misión acreditados en Madrid.

## Estreno

En el teatro Cervantes se ha estrenado la comedia en tres actos de Hompanera y López Núñez, titulada *Cosas que vuelven*. No gustó.

## Inspector general

Hoy firmó el rey el decreto nombrando inspector general de Hacienda a don Arturo Valgañón, que desempeñaba el cargo de subinspector.

## Entierro

Se ha verificado el entierro del literato don Ramón Asensio Más.

## Fallecimiento

En Logroño, donde residía, ha fallecido de edad muy avanzada, doña Anselma Rodríguez, madre de don Amós Salvador.

## PROVINCIAS

### Repatriado

Valencia.—Procedente de Marruecos llegó el regimiento de Guadalajara.

Se le tributó un entusiasta recibimiento.

### Huelgas

Barcelona.—Se han declarado en huelga los obreros de algunas fábricas de tintes de Tarrasa.

También se han declarado en huelga los albañiles de San Sadurní.

De esta última huelga hay buenas impresiones.

### Náufragos

Barcelona.—En la Comandancia de Marina, se ha recibido un telegrama del comandante del puerto de Cadaques, participando que han llegado el capitán y 17 naufragos del vapor francés *Esperel*, torpedeado por un submarino a 18 millas de la costa.

Procedía de Dax y marchaba a Marsella con carga diversa.

## DE LA GUERRA

### La ruptura

Río Janeiro.—El Consejo de ministros se reunió hoy bajo la presidencia del presidente de la República.

Por unanimidad se acordó la ruptura de relaciones diplomáticas con Alemania.

La noticia se comunicó a la muchedumbre que esperaba en la plaza el resultado del consejo.

Inmediatamente se organizó una manifestación que recorrió las calles pidiendo la declaración de guerra y dando vivas a los aliados.

### Neutral

Buenos Aires.—El Gobierno ha decidido mantener la neutralidad de la República Argentina.

### Pasaportes

Amsterdam.—El embajador del Brasil en Berlín ha pedido sus pasaportes.

### La ruptura con Austria

Nueva York.—Se ha publicado oficialmente la ruptura de relaciones diplomáticas con Austria-Hungría.

Los periódicos dicen que esto aclara la situación extraordinariamente, y que es el prólogo para la declaración de guerra.

Sin embargo, los Estados Unidos están dispuestos a esperar a que Austria le declare o que haga cualquier acto de hostilidad que tenga los caracteres de un *casus belli*.

### Auxilio a los aliados

Washington.—El ministro de Hacienda ha manifestado que la mayor parte del empréstito que se trata de levantar, se empleará en prestar auxilio económico a las naciones aliadas, a las cuales se seguirán entregando los recursos que necesiten, sin limitación.

Esta ayuda, no será, sin embargo, enteramente gratuita, pues al Gobierno yanqui se propone que el reintegro se lo garanticen los países de la Entente por medio de obligaciones de la Deuda.

## Fábrica que vuela

Washington.—Ha volado la gran fábrica de municiones de Filadelfia.

Se desconocen las causas de la explosión, pero se sospecha que sea obra de los agentes alemanes.

## Guatemala

Washington.—El presidente Cabrera ha publicado un decreto declarando el estado de sitio en Guatemala.

Esto se interpreta como un primer paso para sumarse a la actitud de los Estados Unidos.

Por de pronto, el Gobierno guatemalteco ha tomado medidas para evitar reuniones de sospechosos en las fronteras.

## Puede que sea verdad

París.—El embajador de Méjico en París, ha dicho que en su país hay una gran simpatía por Francia, en cuyo triunfo todos los mejicanos creen y le desean.

## Lo que dice un senador

París.—El senador brasileño Ireneo Machado, ha dicho a un periodista que el Brasil no se conforma más que con la declaración de guerra a Alemania.

## Choque de un buque

Washington.—El acorazado *Nueva York* chocó con una mina que le produjo averías de consideración.

A pesar de ellas entró en puerto por sus propios medios, sin que la tripulación haya sufrido nada.

## Inglaterra y Rusia

Nauen.—Un periódico publica una información sensacional, según la cual Inglaterra gestiona de Rusia la cesión de ciertas islas y tierras en el Atlántico para artillarlas conforme a los adelantos modernos, y para hacer de ellas una estación de aviación.

También parece decidido que la flota rusa del mar Báltico se pondrá a las órdenes de marinos ingleses.

## El rey de España

París.—La noticia de la muerte del archiduque Carlos Federico, fué transmitida por el rey de España que personalmente ha indagado durante estos días la marcha de las heridas del joven archiduque.

## Las operaciones

Los partes oficiales de hoy no acusan novedad importante en los distintos frentes.

## Dr. JAIME PONS

ESPECIALISTA EN APARATO DIGESTIVO  
**Neosalvarsán.—Rayos X**  
Plaza de la Constitución, núm. 22.—Badajoz

## Impresiones del mercado regional

Por lo avanzado de la época nada puede decirse en esta sección del movimiento de cereales, pues ya están efectuadas todas las transacciones de importancia, quedando algún que otro de escaso interés que realizar, y digo de escaso interés por razón a que cuantos se verifican han de ser al precio regulador de tasa que todos conocemos en trigo.

De cebada, avena y habas no hay existencias y por tal razón no se verifican operaciones de compra-venta.

Garbanzos sí existen partidas de importancia, pero hay un retraimiento grande en los compradores, que si bien hace poco tiempo solicitaban con interés tal cereal, hoy no lo hacen así, siendo esto causa justificada de que el mercado de este producto esté flojo, siendo sus precios 26'50 y 30 pesetas los 60 kilos, según clase.

De ganados, el de cerda también está tocando a su fin, pudiendo asegurar que ganado gordo no se vende, puesto que se ha terminado.

Hoy ya comienza y es la parte que merece principal atención, a moverse el mercado de ganado lanar, que aun cuando no ha entrado con las carnes que se deseara algo sin embargo mejorado, ha logrado empezar con buenos precios.

Desde la semana próxima procuraremos tener al corriente a nuestros lectores de tan importantes nuevas, dándoles a conocer las transacciones que se verifican, precios con exactitud y clases de ganado.

ACIRAG.

Badajoz 11-4-1917.

## ZOTAL

Para prevenir al ganado de epidemias

## Cosas municipales

### Sesión ordinaria

En primera convocatoria han sido citados para celebrar sesión municipal ordinaria, esta tarde, a las seis, los señores concejales que componen la Corporación, habiéndose redactado el siguiente orden del día:

Extracto de los acuerdos.—Distribución de fondos.—Estado de ingresos y pagos.—Certificado de ocupación de la vía pública.—Expedientes de lactancia.

## UNA OBRA INTERESANTE

### "El año artístico," de Francés

Ha sido puesta a la venta la obra *El año artístico* del ilustre crítico de arte José Francés, que tan meritoria labor está realizando en España, contribuyendo con sus juicios y enseñanzas a orientar y engrandecer el arte moderno español.

El insigne escritor, autor de tantas obras admirables, que tan alta ha colocado en el campo literario su firma, es hoy día, por su vastísima cultura artística y su indiscutible suficiencia en tales materias, la primera autoridad en cosas de arte, hasta el punto de que la mayor parte de los artistas ven en él un gran maestro, del que les llega a todas horas, con sus juicios, las enseñanzas que precisan para llevar sus orientaciones en el sentido más propicio para desenvolver sus temperamentos, contribuyendo así al mayor engrandecimiento del arte.

A Francés, además, se le puede considerar en España como el creador de nuestra caricatura, ese arte difícilísimo y genial, admirabilísimo entre varios conceptos, porque es el revelador de las mayores exquisiteces del genio avisado y del espíritu de la raza. Sus iniciativas, que han sido otros tantos éxitos, en favor del mayor desarrollo de la caricatura, han realizado su figura, hoy envuelta en una aureola de luchador infatigable, que es su mejor gloria...

Pues bien, el ilustre crítico completa su labor educativa con la publicación de su obra.

*El año artístico* correspondiente al año 1916, y que es el segundo tomo de dicha publicación (el primero correspondió al año 1915), y en los que se recopilan, comentados por él, desde los más notables acontecimientos artísticos sucedidos en el año, hasta los más triviales, pero que no dejan de tener interés para el artista y para cuantos se interesan por las cosas de arte en España.

En *El año artístico* (de 1916), aparecen, que nos interesa a los extremeños, sucesos como la Exposición de Hermoso y de Covarsí, en Barcelona, y la Exposición del Ateneo, última, todo ello comentado por Francés é ilustrado con magníficos fotografías.

La obra aparece admirablemente editada, con profusión de fotografías (pasan de 300) y con un texto instructivo de 400 páginas en cuarto mayor.

Nuestra enhorabuena al insigne escritor y crítico por su excelsa labor en bien del arte contemporáneo de nuestra patria.

X.

## SUBASTA

Por la Comunidad de Labradores de Ribera del Fresno se subastarán el día 15 de abril próximo los aprovechamientos de rastrojera de cinco mil fanegas de tierra por rastrojera, subdivididas en lotes.

En el local de dicha Comunidad estará expuesto el pliego de condiciones para dicha subasta. Ribera del Fresno 24 de marzo de 1917.

## Mirando al morrillo

¡Hay corridas en mayo!—Cartel estupendo.—Mi enhorabuena

Hemos respirado a todo pulmón tauromaco; por vuestras venas en lugar de sangre, corre pólvora, dinamita y la música de cien mil organillos locos.

¡Tenemos dos corridas en mayo! Pero señores, qué corridas, vamos a dejar tamaño de un piñón a la ciudad del Betis, que se ha conformado con Belmonte, nosotros los pacenses, no exigimos más, era condición indispensable José y Juan y don Demetrio Lancho nos ha ofrecido de propina a RAFAEL GÓMEZ GALLO (deversalitas amigo cajista, hay nombres que sólo se deben componer con cierto tipo de letras), y por si todo eso fuera poco, se lidiarán doce toros extremeños, de la tierra.

La cosa ocurrió de un modo muy sencillo. Llegamos al Ayuntamiento, se reunieron 16 concejales, tratóse del final del concurso abierto para celebrar las corridas de toros, hicieron uso de la palabra varios concejales y tal, por unanimidad se acordó conceder lo solicitado en su pliego a don Demetrio Lancho.

En los rostros de todos se reflejó la alegría tan inmensa que había producido la sesión extraordinaria, y aquí tienen ustedes a varios millares de extremeños que se regocijan del gesto de nuestro Ayuntamiento, dándole al pueblo un festejo tan indispensable en una feria, como el pan en la mesa.

Quedamos señores, que es necesario ir preparando la camisa amarilla y ala ancha, porque estamos ya más contentos que si nos hubiera tocado el premio gordo de la Lotería.

Don Demetrio, vengan esos cinco y que la gente se pegue por sacar localidades le desea

DON JUSTITO.

MANUEL SOLIS, electricista  
Prim 36, Teléfono 283.

## Del Instituto

Ha regresado de Madrid el señor director del Instituto don Saturnino Liso, que aprovechando las pasadas vacaciones fué a la corte con objeto de exponer al señor ministro de Instrucción pública el estado en que se encuentra el edificio del centro de enseñanza que dirige y de someter a su aprobación el proyecto de reparación.

Parece ser que por dificultades económicas no será posible emprender las obras de reparación con la premura que fuera de desear, dada la urgencia de esta clase de obras demandadas por el peligroso estado en que se encuentran algunas partes del mencionado edificio, cosa que sentimos, aplaudiendo de todos modos el celo del señor Liso.

## Subasta de rastrojera

Comunidad de Labradores de Villafraanca Por acuerdo del Sindicato se celebrará el día 16 del presente mes y hora de las once en el domicilio social, calle Daoiz, número 20, la subasta de 3.950 fanegas de rastrojeras, divididas en catorce lotes, con sus correspondientes abrevaderos.

El pliego de condiciones y demás antecedentes necesarios, están a disposición del público en las oficinas de la Comunidad.

Villafraanca 10 de abril de 1917.—El secretario, Julián Sánchez.

## GOBIERNO CIVIL

### Griminal y suicida

En este Gobierno civil se ha recibido un telegrama de Mérida, dando cuenta de haber ocurrido un crimen en aquella localidad, habiéndose suicidado después el autor del mismo.

Llábase el agresor Ricardo Burillo García, de cincuenta y cinco años, casado, natural de Palma de Mallorca; por causas ignoradas disparó varios tiros de revólver contra su hermano Enrique y su cuñada Luisa, habiendo sido calificadas las lesiones de pronóstico reservado, por el facultativo que los asistió.

El agresor, después de cometer su delito, se fué al puente de hierro que pasa por el río Guadiana y se arrojó, donde falleció a los pocos momentos.

### Un robo

Noticias recibidas de Quintana de la Serena, dan cuenta de haberse cometido un robo en la casa de don Francisco Fernández Galera, llevándose los autores varias piezas de tela y otros efectos.

Las autoridades judiciales ordenaron la detención de Josefa Moreno Aranda, la cual se marchó en el tren número 51, pero notificado a la benemérita de Almorchón, fué detenida.

## SUBASTA

La Sociedad Electro Harinera, de Zalamea de la Serena, vende en subasta voluntaria que tendrá lugar el día 20 del próximo mes de abril, la central eléctrica, molinería y panificación; componen el local maquinarias, motor a gas pobre de 50 H P sistema «Bene» con un año de servicio, máquina de vapor sistema «Marsal» de Estarg y Foley de 45 H P, dos calderas de hervideros de 80 H P cada una, dinamo, red y cuadro de distribución; completo con todos sus accesorios, industria funcionando y sola en el pueblo. Local extenso, con cuadras, portaleras y corrales para cebaderos y agua abundante.

Para más detalles, dirigirse al señor gerente de la Sociedad Electro Harinera de Zalamea de la Serena.

## Remitido

Señor director de CORREO DE LA MANANA.

Presente.

Mucho agradecería a su reconocida bondad insertarse en el periódico de su digna dirección la presente carta.

Son muchos los industriales que en Badajoz no cumplen la ley del Descanso dominical y hay otros que tienen para dicha ley una desatención y menosprecio como si tal disposición no existiera.

Hará próximamente unos nueve años, siendo gobernador civil de esta provincia don Mariano Martínez del Rincón, el gremio de peluqueros y barberos de esta capital se reunió en el despacho de dicha autoridad con el fin de discutir de qué manera menos perjudicial para dichos industriales, se podría poner en ejecución la disposición recientemente creada.

Se acordó y levantó la competente acta que debe existir en los archivos del Gobierno civil, por la cual todos los barberos habían de cerrar todos los domingos sus establecimientos a la una en punto, y únicamente los domingos que fuesen víspera de días festivos, no se considerasen como tales y si como sábados, con el fin de que los trabajadores del campo pudiesen hacerse su arreglo semanal sin que los barberos lesionasen sus intereses cerrando sus establecimientos en víspera de días festivos, que son los de mayor negocio para esta industria.

Algunos establecimientos de esta industria han cumplido escrupulosamente el acuerdo adoptado desde entonces, pero hay muchos que les importa un bledo el susodicho acuerdo y con perjuicio para sus compañeros que cumplen con la citada ley, cierran sus establecimientos a las dos y media, a las tres y hay algunos que más tarde.

¿No sería justo que las autoridades tomaran cartas en el asunto e hicieran cumplir la ley del Descanso semanal, la cual fué acordada después de discutida a satisfacción de todos?

El señor gobernador tiene la palabra. Perdone, señor director, lo extenso de mi carta que va apoyada de la razón y sabe es de usted afectísimo y atento seguro servidor q. e. s. m.,

JOSÉ RAMALLO.

## Todos debemos ver

la preciosa y emocionante película que con ruidoso éxito se viene proyectando, titulada

## SOBORNO

Asombrosas escenas y magníficas fotografías.

Hoy los episodios:  
16, *El secreto de la adivinadora*.  
17, *La recompensa del bien*.  
18, *Los explotadores del honor*.

## Información frumentaria

Relación de las especies que han sido introducidas en el día de ayer en esta capital:

Trigo, 2.010 hectólitros; harina, 5.500 kilogramos; patatas, 7.875 idem; naranjas, 2.025 idem; chocolate, 150 idem; judías, 200 idem; vinos comunes, 1.800 litros.

## VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas, sin rival para las vías urinarias. De venta: principales farmacias y droguerías. Temporada oficial: de 15 de junio a 30 de septiembre.

## NOTICIAS

**Los conciertos de Almendralejo.**—Hay mucho entusiasmo entre los aficionados a la buena música, por asistir a los tres conciertos de la Sinfonía de Madrid que se celebrarán en el nuevo teatro de Almendralejo los días 20, 21 y 22 del corriente.

En toda la provincia se está haciendo un gran pedido de localidades.

En breve publicaremos los programas de los conciertos.

—Se encuentran en la Secretaría de este Excmo. Ayuntamiento, a disposición de los interesados, los pases de segunda situación de los soldados pertenecientes al reemplazo de 1913, Esteban Lobato Barque, Fausto Rico Boza y Enrique Huidobro Galve.

—Ha sido denunciada por arrojar aguas e inmundicias a la vía pública, la vecina de esta localidad, Luisa Domínguez, que habita Sepúlveda 58.

—Ayer se han sacrificado las siguientes reses en este Matadero municipal:

—Dos erales, dos toros, 30 lechales y dos cerdos.

—Obras de Arte y Literatura. Librería de Durán.

—Programa para hoy en el café de La Unión:

A las seis y media.—Cuarteto.—1.º, *La campana milagrosa*, Marqués; 2.º, *Molinos de viento*, selección; Luna; 3.º, *Romanza en sol*, solo de violín, Svendsen; 4.º, *Souvenir d' autre fois*, vales, G. Bianchi.

A las nueve y media.—Cuarteto y canto por el triple, señorita Trinidad Fernández.—1.º, *Maruxa*, intermedio, Vives, cuarteto.—2.º, *El libro santo*, Fruithoe, señorita Fernández; 3.º, *El asombro de Damasco*, selección, Luna, cuarteto; 4.º, *El duo de la africana*, Caballero, señorita Fernández; 5.º, *Jota*, Hierro, solo de violín; 6.º, *Amor de muñecas*, Martínez Abades, señorita Fernández; 7.º, *Vito*, Lope, cuarteto.

EL MEJOR DESINFECTANTE MICROBICIDA CONOCIDO HASTA HOY.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

—**Droguería del Correo.**—Jabones, polvos, colonia y extractos para el pañuelo.

—**Cal superior.**—Se vende a 17'50 pesetas metro cúbico, en los hornos de la margen derecha del Guadiana. Para tratar con Florentino Valor.

—**Moto Indian 7-15 H-P**, modelo 1917, tres velocidades, puesta en marcha moderna, en perfecto estado y a toda prueba, con side-card, se vende. C. Pesini, Badajoz.

—**Venta de un coche familiar**, seminuevo, con cinco luces, muy ligero y de buen gusto, con guarniciones inglesas y catalanas.—Darán razón en la Administración de este periódico y en el taller de coches de Galo Martínez.

Para San Vicente de Alcántara

Lectura recreativa. - Títulos... y titulares

Señor director del CORREO DE LA MAÑANA.

Muy señor mío: Permítame (se lo ruego), la publicación de estos largos renglones en su simpático periódico.

Y muy reconocido l. e. l. m., EL DUENDE DE LA BOTICA.

Si, duende soy y duende seguiré siendo. Hoy de la botica; mañana, de donde cuadre.

Os lo prometo, lectores sanvicentinos. Hay tela cortada para rato. Hay muchísimo que hacer y que decir.

¿Que de dónde vengo?... ¿que quién me ha traído aquí?...

Pues veréis, veréis: es muy curiosa y muy particular mi historia. Y es también interesante y muy emocionante...

Mi aparición en San Vicente, necesárisima, naturalista, lógica y racional, es, más que otra cosa, medicinal.

No os engaño; veréis, veréis: Como el infierno es tan viejo, está—cual algunos republicanos, también viejos—, lleno de agujeros por todas partes; pero ¡qué agujeros, madre mía! De todos los tamaños y de formas geométricas distintas.

Y, claro, por unos entran unas alimañas, y por otros se cuelean otras.

Yo estaba en una cámara que invadieron tiempo ha las víboras repugnantes y los sapos asquerosos. ¡Lo que allí fraguaban y lo que se retorcián y revolcaban en su propia baba pestilente!...

Se llamaban, entre sí, el Espíritu del Mal, el Espíritu del Odio, el Espíritu de la Envidia, el Espíritu de la Bajeza, el Espíritu de la Ambición, el Espíritu de la Tiranía... ¡Qué sé yo los espíritus que allí habíais!...

Y el que los presidía siempre, y pretendía dominarlos y fanatizarlos siempre con suavísima palabrería, como espíritu mayor, nimbado de tenues llamaradas azules, era el del Alcohol.

Pero a pesar de tanto espiñar, no pasaban de víboras repugnantes y de sapos asquerosos.

Y yo, que aunque me esté mal el decirlo, soy un espíritu selecto y culto, un espíritu delicado y sentimental, que me lavo de pies a cabeza con agua de rosas exquisitas y me limo los callos con escofina y todo, tuve que abandonar mi cámara predilecta, donde tan a gusto estaba, donde recreaba mis ocios escribiendo unas páginas tituladas: Memorias de un médico típico. Y, convertido en duende, por arte de birlibirloque infernal, acé mi vuelo raudo hacia la corteza terrestre habitada por los hombres...

Aquella pestilencia me levantaba el estómago espiritual, me lo ensuciaba, me ponía blanca, y por momentos, la lengua sutil...

Allí no había purgas; las purgas son menesteres de boticarios, y aunque muchos, muchos irán a parar al infierno por egoístas y ansiosos, no pude hallar a mano en mi cámara predilecta uno siquiera que me facilitara la Carabaña necesaria.

Algo había oído hablar de drogas y droguerías, de farmacias y farmacéuticos a los espíritus consabidos... y esto me orientó, y me hizo tender las alas hacia aquí... y aquí estoy desde hace días y no porque he venido, sino porque me han traído. Me han traído mis vuelos, claro, aunque no mis insulinas.

¿Qué prosita, eh?... ¿Qué prosita me traigo del Averno?... ¡Cervantina!... ¡Cervantina!... y con migal... ¡Si me entusiasmo conmigo mismo escribiendo!... ¡Si usted supiera amigo director, lo que me gusta escribir!...

Pero abreviaré, abreviaré: Dí, muy luego de llegar (giro clásico), con la botica que buscaba... Me guió la cigüeña amiga que hace gazpacho en la torre de la iglesia. ¡Qué amables y qué buenas son las cigüeñas!... ¡Me ofreció además contarme tantas cosas!... ¡Y ya me las contó!... ¡Es muy simpática la cigüeña de la iglesia!... ¡la cigüeña hembra!... ¡Tiene cara de ser republicana! ¡Palabra! ¡Fijáos bien en ella y veréis cómo no os engaño. ¿Verdad que es muy simpática y que, como vive tan alta, todo lo verá, y todo lo escuchará, y todo lo comentará?... ¡Vámonos! ¡lo que me gusta la cigüeña de la torre! ¡Hay que verla cuando yende los aires, y se recrea en ellos dibujando giros y espirales!... ¡Ea, que me encanta la cigüeña de la torre para que todo me encante en esta tierra! ¡Qué campiña tan bonital!... ¡qué horizontes tan amplios!... ¡qué sierra tan bella y tan buena moza!... ¡qué cielo tan puro! ¡y qué pueblo tan alto, tan alto, tan risueño, tan alegre!... ¡Y qué caras tan simpáticas se ven! ¡qué mujerío tan super!... ¡Pero es aquí donde los hombres se destrozan como lobos hambrientos por mandar? ¿Es aquí donde arde cada vez más intensa, cada vez más destructora la hoguera voraz de las pasiones políticas más enconadas?... Es aquí donde la paz, la tranquilidad, el dulce bienestar público, en fin, hánse convertido en la más odiosa y aborrecible y fatal de las luchas políticas pueblerinas?... ¿En un país tan bello?... ¿En una tierra tan hermosa y tan productiva? ¿En donde se ven en todas partes caras llenas de bondad y de nobleza?... ¡Lástima, lástima, es!...

Pero... ¡ah!... sí, me había distraído... ¡Es tan fácil distraerse!

Sobre todo, cuando hay tanto de que hablar!...

Al grano, pues, al grano:

Dí con la botica... y penetré en ella por el tejado, como penetran los duendes en casa ajena. El deseo de hacerme con la purga me impulsaba.

Y había una señora que escribía... escribía...; pensaba y escribía.

Y yo, espíritu selecto y culto, delicado y sentimental, respetuoso siempre con las damas y admirador sincero de sus dotes y virtudes, pensé un instante si acercarme o no a las cuartillas blancas y brillantes como sal de acedera... La duda me inquietaba... ¿Sería indiscreción, imprudencia, ligereza?... Y total ¿para qué?... ¿para qué enterarme de lo que aquellas cuartillas contenían?... ¿Qué me importaban a mí?... ¿La cuenta de la lavandera?... ¿La de los gastos diarios?... ¿La carta afectuosa de la familia?... ¿Lo que una señora de su casa puede, en fin, escribir?

Pero estos pícaros ojos de lince espiritual que tengo, haciendo traición ¡curiosos! a mi voluntad, giraron vivos hacia las cuartillas... y vieron unas letras grandes que, a manera de epigrafe, decían:

«Un sabio sin título»

¡Oh amados leyentes míos!... Perplejo dejéme tal afirmación en aquel punto... ¿Pero hay títulos de sabio? pensé y un tanto sorprendido y extrañado... ¿En dónde los darán?

Y seguí leyendo, leyendo cuartillas abajo, hasta el último renglón escrito.

Dije mal: leyendo, leyendo, no; descifrando aquellos párrafos obstruos, sí. ¡Qué estilo tan pobre, tan obscuro y deslabazado el de aquella buena señora! ¡Y qué flojez soporífera de ideas! ¡Y qué pretensión doctoral! ¡magister dixi—en el tono!...

Aquella señora era, sin duda, una pedagoga consumada, además de señora de su casa.

Y como a mí me empalaga mucho, no la pedagogía, aunque en absoluto es ciencia vana y de adorno en las cátedras y escuelas, sino la pedantería pedagógica y todas las demás pedanterías, no pude, verdaderamente, definitivamente, hacerme cargo de la substancia de

«Un sabio sin título»

o La cataplasma de linaza, añado yo.

Purgarme, sí, me purgué en toda regla, que era a lo que iba y lo que más cuenta me tenía. No hay nada como la voluntad cuando sabemos administrarla bien. Yo me había propuesto purgarme con una de las famosas—entre los espíritus a quienes se lo oí en el infierno—, famosas purgas de don Teófilo, y a placer elegí la que más eficaz me pareció. Vine, la tomé por mi mano invisible de duende y aquí estoy poseído, como se pasea la leche de vacas para bien de la salud.

Más he aquí que mi amiga la cigüeña del gazpacho me ha regalado hoy, para que me solace, eduque y edifique un ratito, un papel impreso en forma de periódico el cual papel intitulan sus autores: La Vanguardia; y en él figuran estampado ¡oh asombro! todo aquello que medio leí y medio quise descifrar en las cuartillas, blancas y brillantes como la sal de acedera, de la señora de la botica, de la botica de mi purga, de la purga famosa de don Teófilo, poseedor de las purgas eficaces...

He dicho: ¡oh asombro! porque la cosa no es para menos.

Escuchad, o más propiamente leed: El Sabio sin título de las cuartillas, y el Sabio sin título de La Vanguardia, tienen dos naturalezas. Las cuartillas las escribió una señora—¡lo he visto yo!—en la botica de las purgas; el Sabio sin título de La Vanguardia aparece firmado por Un profesional (¿de qué, de sabio?), y fechado en Cáceres nada menos.

Mi confusión es, pues, estupenda, de esas que le vuelven a uno el juicio o le dejan pegado a la pared.

Yo, aunque incorpóreo, soy un duende especial: recobro cuando quiero mis curvas y mis ángulos. Por eso digo lo del juicio y lo de la pared.

A los espíritus selectos y cultos, delicados y sentimentales, nos está permitido todo.

Quedamos... en la confusión, sí. Pues bien, dejemos la confusión... y aclaremos los conceptos. No será muy pedagógico eso de convertirse en varón una hembra, ni muy geográfico lo otro, lo de llamar Cáceres a San Vicente... pero ¡allá pellicuas! ¡allá cuidados! como dicen los ninches. Lo que yo quiero aclarar, aclarando a la par la voz espiritual, siempre espiritual, que tengo estos días acatarrada, es eso de los títulos... y las titulares.

Enterado ya; pero muy enterado (al leerlo con toda calma, con más de la que se necesita, que es mucha, en La Vanguardia); enterado ya, repito, de cuanto deducen y afirman los autores—varón y hembra de un Sabio sin título—y viendo que hasta la fecha nadie, ni el mismo autor del artículo: Quincenario, de El Baluarte, ha dicho ni pío, tomo yo la palabra y digo:

Que aunque espíritu infernal, no lo soy por ignorante, sino por descreído. El buen Dios me condenó a infierno perpetuo; pero no se sirvió quitarme el intelecto. Discurro aún, ratiocino...

Y vamos a ver: ¿qué clase de título es ese de sabio a que se refieren los autores referidos, varón y hembra... o hembra y varón?... Comprendo que hubieran dicho: sin títulos, en plural, porque la sabiduría—ahora me toca a mí sentar cátedra—, es el conjunto, el sumum de conocimientos hu-

manos. Y para cada grupo de conocimientos, hay establecido un título diferente.

Esto ya lo ha dicho Pero Grullo, como Gedeón ha dicho también antes que Pestalozzi (¡pobre Pestalozzi, cómo te manejan los papagayos!), que el niño es una planta que necesita cultivo.

Y seguiremos viendo: ¿qué entienden ustedes por derecho de Universidad?... ¡Vaya una frasecilla pedagógica, ¡oh Pestalozzi!... En verdad que hace falta todo un señor título orlado de escayola, claro, para expresarse así. Derecho de Universidad llaman ustedes ¡oh profesionales! al autor de Quincenarios de El Baluarte.

¡Pues lo han apabullado ustedes!... Por eso, sin duda, no contesta, no repite. La que repite es la cebolla.

Y seguiremos viendo. ¿Apuestan ustedes una cosa cualquiera, un marquito de madera de alcanfor, para que no se les apolille el título, que de las Universidades, de los Institutos, etc. etc., salen muchos burros todos los años, muchas nulidades que son luego verdaderas calamidades para los pueblos e inútiles parásitos del Presupuesto?... ¿Apuestan ustedes—varón y hembra o hembra y varón—, a que todos los años surgen, en cambio, de entre la juventud estudiosa, que no estudia en aulas oficiales y sí en bibliotecas, en archivos, en museos, en el propio y humilde hogar particular, hombres de saber profundo, hombres que llegan más tarde a ocupar altos puestos en las ciencias, en las artes, en las letras, en la política?... ¿Tener un título, más o menos orlado de escayola, es demostrar suficiencia?

No, nunca lo ha sido; lo saben hasta los niños de teta.

La ciencia y el saber están en los libros, no en las aulas oficiales. Y los libros están al alcance de todos. El hombre que desea saber, aprende de los libros cuanto quiere, lo mismo en un rincón de una bohardilla humilde, como en el aula más soberbia de la más famosa Universidad.

¿Profesores que explican, que ayudan? Si. ¿Material que facilita? Si, también. Pero por mucho que ayuden y faciliten no podrán superar a los textos.

En cambio, ni textos, ni profesores, ni material, ni nada aprovecha a los que solo van a las aulas oficiales en busca del consabido título, para vivir después del Presupuesto y echarse el alma a la espalda, para buscarse gangas, privilegios y beneficios sin cuento de una manera o de otra.

Son miles y miles de títulos los que se dan a quienes no están aptos para ejercer las carreras o profesiones que han seguido. Las influencias de todas clases, las amistades íntimas, los compromisos políticos y otras fuerzas poderosas que todo suelen vencerlo, hasta la honradez y la virtud ¡cuántos y cuántos títulos de esos han logrado desde que el mundo es mundo!...

Negar lo es negar que la tierra extremeña es española. Hay estudiantes oficiales, sí, que ganan sus títulos en buena lid; hay muchos ¿cómo no?... Pero hay muchísimos más que no cogen un libro en toda la carrera, que pasan los cursos en continua diversión, en continua juerga; pero que salen con sus títulos, como los otros, a fin de cuentas. Mil y mil casos lo prueban... ¡Cuántos pueblos están teniendo y pagándolos, sin abogados, sin médicos, sin maestros!... ¡Qué escándalo de escuelas tantas y tantas de las oficiales!... ¡Oh, si el cándido de Pestalozzi pudiese ver como le siguen algunos de sus pedagogos titulados!... ¡He visto yo por esos mundos unos abogados, y unos médicos, y unos maestros y unas maestras!...

Pero tenían títulos, estaban capacitados para tener titulares, para cobrar sueldos seguros y asignaciones pingües y asegurar derechos pasivos... Y al pueblo que lo parta un rayo, y al prójimo contra una esquina.

Lean, lean los autores de Un sabio sin título, la obra postuma de don Francisco Giner, el maestro de maestros, el educador de juventudes más sabio que ha habido en España desde el siglo pasado acá; lean, lean La Universidad Española, suyas son estas palabras siguientes, que están derramando sangre, y archiven ustedes su ridícula pedantería... a la escayola, más o menos dorada.

Dice Giner de los Ríos: «Orientada la vida toda del estudiante en vista del examen, más que estudiante es en el hecho un examinando, al cual, lo que le importa no es saber, sino ser aprobado, y cuanto antes, de cualquier modo, a toda costa.»

Decía también el sabio don Francisco, hablando de las pruebas, que prueban sólo la ingenuidad con que nos figuramos engañarnos unos a otros.

¿Tienen algo que replicar a esto los autores de Un sabio sin título? ¿Era autoridad y seguirá siéndolo eternamente, en materia de enseñanza, el sabio de sabios don Francisco Giner de los Ríos?

Y el actual ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, el que sigue, y con tantísimo acierto, la máquina de la enseñanza, cada vez más complicada y difícil ¿tiene algún título oficial? Ninguno. Ni el de maestro elemental, siquiera.

Pues según la manera de deducir de los autores de Un sabio sin título, el veterano señor Burell es un buscavidas, un intruso, un usurpador de los derechos del Estado y del individuo. Y otro tal fué el enorme don Eduardo Benot, el autor de tantos libros excelentísimos de enseñanza, el autor de La Arquitectura de las lenguas y de una novísima Gramática, distinta de todas las

conocidas. Y otros tales fueron muchos y muchos hombres de gran saber que carecían por completo de títulos oficiales, y los que hoy enseñan y educan en muchas partes de España, cuyos nombres es hasta tanto consignar.

En cambio da gusto ver centros y escuelas regidos por hombres y mujeres titulados. En general es una vergüenza lo que en España pasa y se tolera en materia de enseñanza oficial. ¡Qué sería de muchos pueblos sin esos intrusos y usurpadores... sin escayola, no echasen una mano piadosa a las pobres criaturas analfabetas!... Sin conciencia pedagógica o sin ella, porque eso se aprende en los libros, y los libros ya he dicho que están al alcance de todos en todas partes ¿qué intruso no tiene ya olvidado, de puro sabido, que al niño no basta instruirle, sino que también, y a la vez, hay que formarle el alma? ¿Qué título, ni qué niño muerto hace falta para descubrir ese Mediterráneo? No hay madre, sin haber estudiado Pedagogía ni Antropología, que no lo sepa. ¡Pues si no fuera por la educación del hogar, en donde cada madre es una pedagoga, aun siendo de lo más vulgar, pobres criaturas con lo que los maestros y maestras oficiales se desvelan por ellas en materias pedagógicas!...

¡Cuántas, cuántas ñoñeces, y ¡qué mal dichas!...—como dichas a la escayola—han sacado a la vergüenza pública los autores de Un sabio sin título!

Y ¿para qué hablar más de semejante salida de tono... profesional? ¿No es ya bastante, demasiado, lo dicho hasta aquí? Manos blancas, después de todo, no ofenden.

Lo único que le hacen decir a este duende empetatado, ahora y siempre, por los siglos de los siglos es: ¡Pedantería! ¡Pedantería! ¡Pedantería! ¡Ignorancia! ¡Ignorancia! ¡Ignorancia! Y con marquito dorado.

Adiós, lectores pacientes. Hasta otra salida mía, que no tardaré, os lo prometo, en hacer, si la cigüeña de la torre—¡qué simpática es ¿verdad?—fijaos bien—sigue siendo mi amiga y protectora.

¡Como que me acuerdo con ella en su nido!... ¡Y me cuenta cada historia! Adiós, pues, otra vez. Todo vuestro... sin escayola,

EL DUENDE DE LA BOTICA.

Abril, 6 de 1917.

Audiencia

Para hoy están anunciadas las vistas de los siguientes juicios:

Sección primera.—Juicio por jurados

Juzgado, Llerena; delito, robo; procesados, José Conde y tres más; fiscal, señor Bonilla; defensor, señor Sierra; procurador, señor Paredes.

Sección segunda.—Juicios orales

Juzgado, Almendralejo; delito, disparo; procesado, Antonio Díaz; fiscal, señor López Chacón; defensor, señor Ambrona; procurador, señor Serrano Becerra.

Juzgado, Villanueva; delito, hurto; procesado, José Leonardo Sánchez; fiscal, señor López Chacón; defensor, señor Fernández de Molina; procurador, señor Barriaga.

Juzgado, Almendralejo; delito, hurto; procesados, Antonio Ramos y otros; fiscal, señor López Chacón; defensores, señores Giménez y Larios; procuradores, señores López Gutiérrez y Paredes.

Juzgado, Jerez; delito, lesiones; procesado, Alonso Sala; fiscal, señor López Chacón; defensor, señor Calderón; procurador, señor Serrano Fernández.

Sección tercera.—Juicio por jurados

Juzgado, Jerez; delito, robo; procesados, José Conde y tres más; fiscal, señor Bonilla; defensor, señor Sierra; procurador, señor Paredes.

Sección cuarta.—Juicios orales

Juzgado, Almendralejo; delito, disparo; procesado, Antonio Díaz; fiscal, señor López Chacón; defensor, señor Ambrona; procurador, señor Serrano Becerra.

Juzgado, Villanueva; delito, hurto; procesado, José Leonardo Sánchez; fiscal, señor López Chacón; defensor, señor Fernández de Molina; procurador, señor Barriaga.

Juzgado, Almendralejo; delito, hurto; procesados, Antonio Ramos y otros; fiscal, señor López Chacón; defensores, señores Giménez y Larios; procuradores, señores López Gutiérrez y Paredes.

Juzgado, Jerez; delito, lesiones; procesado, Alonso Sala; fiscal, señor López Chacón; defensor, señor Calderón; procurador, señor Serrano Fernández.

Sección quinta.—Juicio por jurados

Juzgado, Jerez; delito, robo; procesados, José Conde y tres más; fiscal, señor Bonilla; defensor, señor Sierra; procurador, señor Paredes.

Sección sexta.—Juicios orales

Juzgado, Almendralejo; delito, disparo; procesado, Antonio Díaz; fiscal, señor López Chacón; defensor, señor Ambrona; procurador, señor Serrano Becerra.

Juzgado, Villanueva; delito, hurto; procesado, José Leonardo Sánchez; fiscal, señor López Chacón; defensor, señor Fernández de Molina; procurador, señor Barriaga.

Juzgado, Almendralejo; delito, hurto; procesados, Antonio Ramos y otros; fiscal, señor López Chacón; defensores, señores Giménez y Larios; procuradores, señores López Gutiérrez y Paredes.

Juzgado, Jerez; delito, lesiones; procesado, Alonso Sala; fiscal, señor López Chacón; defensor, señor Calderón; procurador, señor Serrano Fernández.

Sección séptima.—Juicio por jurados

Juzgado, Jerez; delito, robo; procesados, José Conde y tres más; fiscal, señor Bonilla; defensor, señor Sierra; procurador, señor Paredes.

Sección octava.—Juicios orales

Juzgado, Almendralejo; delito, disparo; procesado, Antonio Díaz; fiscal, señor López Chacón; defensor, señor Ambrona; procurador, señor Serrano Becerra.

Juzgado, Villanueva; delito, hurto; procesado, José Leonardo Sánchez; fiscal, señor López Chacón; defensor, señor Fernández de Molina; procurador, señor Barriaga.

Juzgado, Almendralejo; delito, hurto; procesados, Antonio Ramos y otros; fiscal, señor López Chacón; defensores, señores Giménez y Larios; procuradores, señores López Gutiérrez y Paredes.

Juzgado, Jerez; delito, lesiones; procesado, Alonso Sala; fiscal, señor López Chacón; defensor, señor Calderón; procurador, señor Serrano Fernández.

Sección novena.—Juicio por jurados

Juzgado, Jerez; delito, robo; procesados, José Conde y tres más; fiscal, señor Bonilla; defensor, señor Sierra; procurador, señor Paredes.

Sección décima.—Juicios orales

Juzgado, Almendralejo; delito, disparo; procesado, Antonio Díaz; fiscal, señor López Chacón; defensor, señor Ambrona; procurador, señor Serrano Becerra.

Juzgado, Villanueva; delito, hurto; procesado, José Leonardo Sánchez; fiscal, señor López Chacón; defensor, señor Fernández de Molina; procurador, señor Barriaga.

Juzgado, Almendralejo; delito, hurto; procesados, Antonio Ramos y otros; fiscal, señor López Chacón; defensores, señores Giménez y Larios; procuradores, señores López Gutiérrez y Paredes.

Juzgado, Jerez; delito, lesiones; procesado, Alonso Sala; fiscal, señor López Chacón; defensor, señor Calderón; procurador, señor Serrano Fernández.

ESTACIÓN METEOROLÓGICA

DEL Instituto general y técnico de Badajoz

OBSERVACIONES DEL DIA DE AYER

Table with 4 columns: Observación, Ocho de la mañana, Cuatro de la tarde, and values for Barómetro, Temperatura, Humedad, Viento, Lluvia, Agua evaporada, Estado del cielo, etc.

Regimiento cazadores de Villarrobledo

23.º DE CABALLERIA

ANUNCIO

Debiendo enajenar este regimiento catorce caballos por desecho, se anuncia por el presente para que los señores que deseen adquirirlos, puedan concurrir el día 18 del actual a las diez de la mañana, a la subasta pública que tendrá lugar en el cuartel de la Bomba que ocupa este regimiento.

Badajoz 7 de abril de 1917.—El comandante mayor, José Linares.

Nuestra Señora del Carmen

FABRICA DE JABONES

Sin rival en clases y precios CAYETANO LLEDO

Montesino, 31.—Badajoz

En las ventas para fuera de la capital, desde 25 kilos en adelante, se rebajan los derechos de consumos.

SE VENDE

una noria seminueva de gran potencia. Dirigirse a don Joaquín García Duro, taller de máquinas de las Aguas del Gévora, junto a la cabeza del puente, Badajoz.

¡Una buena máquina!

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada la ZURCIDORA MECANICA, que es sin duda de gran utilidad.

Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual de un modo rápido y perfecto le es fácil dejar zurdido o remendado cualquier par de medias o ropa, aunque estén ellas en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos y lo que parecía de arreglo imposible, se transforma en zurdido perfecto. La ZURCIDORA MECANICA, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica.

Don Máximo Schneider, Paseo de Gracia, 97 Barcelona, remite la ZURCIDORA MECANICA, libre de gastos, por el módico precio de diez pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir a la casa pidiendo una, mencionad el CORREO DE LA MAÑANA.

VENTA

de trescientas ristras de ajos, de superior calidad, a 0'50 peseta cada una.

Darán razón, calle Vicente Barrantes, 37.

Pérdida

De una yegua, castaña, oscura, lucera, cerrada, de buena talla y preñada y con hierro en forma de calabaza en el jamón derecho.

Señas particulares.—Tiene el pecho derecho más largo que el izquierdo.

En la punta de los pechos tiene una cintura.

La persona que dé razón de ella se le gratificará, presentándose en la calle Meléndez Vaidés, 34.

Tarjetas de visita Desde 1'50 pesetas el 100 ENTREGADAS AL MOMENTO EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO BRAVO MURILLO, 5 Y 7. TELÉFONO 143

Arrendamiento Desde el 29 de septiembre próximo, se arriendan a pasto, labor y fruto de bellota, los quintos «Setenil», «Pizarra» y «Pedregosa», de la dehesa «Bercial de Hornachos», término de Valencia de las Torres, hallándose de manifiesto los pliegos de condiciones en la casa principal de la finca. Las proposiciones podrán hacerse durante todo el mes de abril, y se dirigirán a don Idefonso Miguel Romero, en Trujillo (Cáceres).

SE VENDEN los pastos de la dehesa «Utrera» con abundantes abrevaderos. Para tratar, con Pedro Mateo, en Montijo.

ESTÓMAGO desajustes intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del DIGESTÓNICO. De venta en farmacias y droguerías. Depósitos: PÉROS, Martín y O.ª, Madrid. Badajoz.—Imprenta «Correo de la Mañana»

# Palacio Hotel de Ventas

**40 AMPLIOS SALONES** (TODA UNA CASA) **34, ATOCHA, 34 MADRID** **ENTRADA LIBRE**

Exposición y venta de muebles de estilo árabe y español antiguo. Muebles para oficinas y despachos. Muebles para todas las fortunas. Alcobas; comedores, gabinetes, y salas. Gran surtido en aparatos de luz eléctrica, alfombras, tapices, linoleum, cajas de caudales, estufas, porcelanas de Talavera, Córdoba y Manises, objetos de arte, juguetes para los niños, cuadros de reputadas firmas, pianos, pisanolas e infinidad de otros artículos preciosos en las casas.

**DEPOSITO DE CAMAS DE BRONCE DORADO, HIERRO Y MADERA**

Precios más baratos que en ninguna casa de España, marcados en cada objeto para mayor comodidad del público

**PALACIO O HOTEL DE VENTAS.—34, ATOCHA, 34.—MADRID.—ENTRADA LIBRE**

## Balneario de Liérganes (SANTANDER)

Especialísimas aguas para curar y prevenir los CATARROS DE LA NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS y PULMON, evitan la BRONQUITIS y LA TISIS, y curan las CONGESTIONES DEL HIGADO, MATRIZ y RIÑONES.

Nuevas e importantes reformas en el Balneario y Hotel.

Pedid la guía al administrador del Balneario.

GRAN HOTEL DEL BALNEARIO, en comunicación con éste por medio de hermosa y alegre galería. Gran confort. Espacioso comedor con mesas individuales, capilla, salón de fiestas y hermoso parque. Hospedaje desde 9 a 16 pesetas. Pídanse detalles al director del GRAN HOTEL, don Fermín García, Balneario de Liérganes (Santander).

## ¡AGRICULTORES!

A todos os conviene asegurar vuestros ganados, ya que cualquier accidente que los inutilice trae consigo grandes dificultades para la labranza. Por ello debéis acudir á

### “EUROPE COMPANY”

SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS

contra la muerte, inutilización y robo del ganado

Inscripta por Real orden en el Registro creado por la ley de 14 de Mayo de 1908

Única Sociedad inscrita como MUTUA para el Seguro contra el robo del ganado

Para más detalles dirigirse á las Oficinas Centrales de

### “EUROPE COMPANY”

PLAZA DE BILBAO, NUM. 11.—MADRID

Autorizada su publicación por la Comisaría General de Seguros.

Representante: **FELIX PASTOR SUAREZ**

SAN AGUSTIN, NUMERO 5.—BADAJOZ

## ALMACÉN DE ARMAS EXPENDEDURIA DE EXPLOSIVOS ARTICULOS DE CAZA, VIAJE Y “SPORT”,

Guarnicionería, efectos para Coches y Caballos.

## GRAMOFONOS Y DISCOS AUTOMOVILES HISPANO-SUIZA GENARO DONCEL

ARIAS MONTANO, 8.—TELÉFONO NÚMERO 168.

BADAJOZ

VENTA AL POR MENOR Y MAYOR DEL JABON MARCA «LA TOJA»

### SEÑORES ANUNCIANTES

“La Anunciadora,” reparte en Badajoz a mano cuantos anuncios le encomienden.

“La Anunciadora,” admite toda clase de anuncios para el Teatro López de Ayala, en lo cual tiene la exclusiva.

“La Anunciadora,” admite igualmente toda clase de anuncios para el Pabellón Extremeño, teniendo también para ello la exclusiva.

“La Anunciadora,” os puede anunciar con verdadera economía en todos los periódicos de la localidad.

“La Anunciadora,” admite también anuncios para todos los periódicos de España.

“La Anunciadora,” os servirá siempre muy bien.

“La Anunciadora,” os conviene.

“La Anunciadora,” os llevará barato.

“La Anunciadora,” se encarga de la fijación de anuncios en toda clase de sitios.

“La Anunciadora,” os facilita en seguida precios muy ventajosos para diversas combinaciones de publicidad, lo mismo para Badajoz que para fuera de él.

“La Anunciadora,” en fin, os resuelve rápidamente con gran economía cualquier problema de publicidad verdaderamente ventajosa.

“La Anunciadora,” es por hoy en Badajoz el centro de publicidad por excelencia que os resultará práctico para cualquier combinación.

NO OLVIDÉIS NUNCA A

“La Anunciadora,” Calle de Meléndez Valdés, número 11, bajo BADAJOZ

**SE VENDEN** en buenas condiciones las casas Peralillo, 5. Costanilla, 23. Peñas, 64, 66 y 68. Sepúlveda, 44 y 66, y Madre de Dios, 11 y 13. Para tratar, con Leonardo Rubio, morador en esta última.

## NITRATO DE SOSA DE CHILE

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos

PREMIADO CON GRAN PREMIO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE PARIS DE 1900

Consumo mundial: DOS MILLONES Y MEDIO DE TONELADAS

Para informes gratuitos sobre su aplicación, dirigirse al

### Comité del Nitrato de Sosa de Chile

ALMIRANTE, 19.—MADRID

## ¡NOVEDAD!!

### ¡LA ZURCIDORA MECANICA!

Con este aparato hasta un NIÑO puede rápidamente y sin igual perfección ZURCIR y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de sedas, algodón, lana ó hilo.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente.

#### La Zurcidora Mecánica

va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Funciona sola, sin ayuda de máquina auxiliar.

Se remite libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS por giro postal ó mutuo. No hay catálogo.

### Máximo Schneider

Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA.

## “NAUMANN,”

Don sin disputa las mejores máquinas para coser y bordar con los últimos adelantos. Las más perfeccionadas

Máquinas de hacer medias

Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorios se precizan, para todos los sistemas de máquinas

ENSEÑANZA GRATIS DE BORDADO

venta á plazos, 2'50 pesetas semanales, y al contado grandes descuentos

Depositarlo: **FÉLIX PASTOR SUAREZ**

SAN AGUSTIN, NÚM. 5.—BADAJOZ

## ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DEL

## “Correo de la Mañana,”

En esta imprenta se hacen Cartas comerciales y particulares, Facturas, Circulares, Tarjetas de anuncio, visita y comerciales, Cheques, Recibos, Abonars, Memorandums, Cartas de remesa, Sobres timbrados, Impresión de catálogos, revistas, libros y folletos, Letras de cambio, Participación de enlace, natalicio y defunción, Avisos de giro, Menús y cuanto se relacione con la Tipografía, todo con prontitud y a precios económicos.

Talleres: **Bravo Murillo, 5 y 7**

### De mucho interés

Interesa muchísimo a los agricultores el mandar a este periódico una nota de los productos que quieren vender o comprar, en carta abierta, con sello de cuarto de céntimo. Se publica gratuitamente. Prueben y se convencerán.

### Diego Serrano Becerra

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES CALLE DE ARCO AGUERO, NUM. 13.—BADAJOZ.

Se encarga de la tramitación de toda clase de asuntos judiciales, administrativos, eclesiásticos, cumplimiento de exhortos, etc.

Folleto de “Correo de la Mañana,” 94

### EL COCINERO

DE

## SU MAJESTAD

(Memorias del tiempo de Felipe III)

POR

Don Manuel Fernández y González

—Larguísimo va a ser para mí el día. —Y para mí insoportable; tenemos que hablar mucho.

—Ahora son las noches largas.

—Pues hasta la noche; ¿a qué hora?

—A las ánimas.

—Pues hasta las ánimas.

—¡Hola!—dijo la condesa a uno de sus lacayos que estaba a la puerta; que acerquen la litera.

La condesa de Lemos entró en ella, y la litera se puso en marcha.

Quevedo estaba incómodo.

No se había atrevido a cortar la palabra a la condesa, y temía que Montño lo hubiese escuchado todo, a pesar de que doña Catalina había hablado bajo.

—Salid—dijo a Montño.

Montño salió.

—Venid conmigo.

Y Quevedo asió del brazo al cocinero mayor.

—Lo siento, don Francisco, pero no puedo; tengo que hacer.

—Señor Francisco Montño—dijo la madre Ignacia desde detrás del torno.

—¿Lo veis, don Francisco? ¿Lo veis? me llaman. Allá voy, allá voy, señora mía.

Y se acercó al torno.

—La señora abadesa os ruega que subáis al locutorio.

—Allá voy, allá voy, madre tornera; ya lo oís, don Francisco.

Y Montño tomó por las escaleras como quien escapa.

—Andad, que aquí os espero—dijo Quevedo.

Detúvose un momento Montño como acometido por un accidente nervioso, y después siguió subiendo, aunque no tan deprisa.

Quevedo esperó con suma paciencia durante una hora.

Al fin de ella, sintió unos pasos precipitados en la escalera.

Poco después, Montño, con la gorra aún en la mano, espeluznados los escasos cabellos, la boca entreabierta, pálido, desencajados los ojos, crispado todo, pasó por delante de Quevedo exclamando:

—¡Como la otra!

Y se lanzó en la calle.

Quevedo partió tras él y le asió por la capa.

—¡Ea, dejadme!—exclamó el cocinero mayor.

—¿Os olvidáis de que yo os esperaba?

—¡Como la otra!—repitió en acento ronco y cada vez más desencajado Montño.

—¿Pero estáis loco, señor Francisco? cubrios, que el aire hiela; embozaos y componéos, y venid conmigo.

Montño se encasquetó la gorra de una manera maquina, y repitió su extraño estribillo:

—¡Como la otra!

—¿Pero qué otra ni qué diablo es ese?

¡Ea, venid conmigo, que recuerdo que aquí, en la calle del Arenal, hay una hostería.

Montño se dejó conducir.

Hostería del Ciervo Azul, leyó Quevedo en una muestra sobre una puerta.

—Pues señor, aquí es; yo no he almorzado más que un tantico de pichón, y yo me vendrá mal una empanada de perdiz.

Y empujó adentro a Montño.

Entraron en un gran salón irregular, pintado de amarillo, color con el que se había combinado el humo de las candelillas de hoja de lata clavadas de trecho en trecho en la pared.

Pero nos olvidamos de que nos hemos puesto fuera del epigrafe de este capítulo, hacemos una pausa y pasamos al siguiente.

### CAPITULO XXIII

EN LA HOSTERÍA DEL CIERVO AZUL Y LUEGO EN LA CALLE

Aquellas candelillas de hoja de lata, aunque era medio día, estaban encendidas.

Tan lóbrego era el salón donde habían entrado Quevedo y Montño.

Quevedo había pedido un almuerzo frugal; esto es, una empanada y vino.

Montño había guardado un profundo silencio.

Quevedo se había ocupado en estudiar la fisonomía de Montño.

Había acabado por comprender que en aquellos momentos el cocinero mayor no estaba en el completo uso de sus facultades.

—¡Había de haber sido una monja!—dijo Quevedo cuando se certificó del estado mental de Francisco Montño.

Un mozo entretanto trajo la empanada.

—Quevedo sirvió la mitad de ella a Montño.

Este cortó maquinalemente un pedazo de masa, y lo llevó a la boca.

Bastó esto para que volviese de su fascinación.

—¿Qué es esto?—dijo—. ¿Quién es el hereje que ha hecho este pastel?

Y escupió el bocado.

—¡Ah, ah!—dijo Quevedo—, me había olvidado de que sois el rey de los cocineros y de los reposteros. Efectivamente, es necesario todo el apetito que yo tengo para tragar este engrudo.

—¿Dónde me habéis traído?

—A la Hostería del Ciervo Azul.

—¡A la hostería del Ciervo!—exclamó con espanto Montño—. ¿Qué habéis querido darme a entender con eso?

—¡Yo!

—Si, señor, vos... vos me habéis dicho no sé qué acerca de mi mujer...

—¡Yo!

—Sí, señor. El tío Manolillo me ha dicho también algo de eso.

—¡También el tío Manolillo!

—Y el duque de Lerma.

—¡Cómo!

—Y doña Clara Soldevilla.

—¡Ah!

—Y, por último, esa mujer a quien Dios confundió... ¡Oh! ¡Dios mío! como la otra!

—¿Como qué otra?

—Como Verónica: ¿no os acordáis de mi primera mujer?

—¡Ah!

—Entonces érais paje del rey, y no había paje que no conociese a Verónica.

—¿Pero estáis loco, Montño?

—Ahora no se trata de pajes: es más... algo... más gordo.

—Ved allí por donde asoma el sargento mayor don Juan de Guzmán—dijo Quevedo.

—¡Oh! pues vámonos de aquí porque si no no respondo de mí mismo.

Y el cocinero se levantó.

—Sentáos—dijo Quevedo con voz vibrante—; sentáos y no espantéis la caza: yo os vengaré.

—¿Pero es cierto?—dijo con angustia Montño, que se sentó.

—Certísimo; pero no habléis con ese tono compungido. Vos no sabéis nada; estáis almorzando alegremente. Comed.

—¡Imposible! aunque no me ahogase la pena, me ahogaría ese pastel...

—¡Mozo! ¡un real de olla podrida!—dijo una voz estentórea al fondo del salón,